

勇毅笃行，全面小康将如期实现

本报记者 顾 阳



图为江苏省淮安市涟水县高沟镇扁担村一景。

王 昊摄(新华社发)

“十三五”时期，以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进、总揽发展全局、作出科学决策，团结带领全党全国各族人民开拓进取、砥砺前行，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

经济增长再上台阶

12月3日，腾讯云（德州）工业云基地工业互联网平台在山东宁津上线。“该项目将致力于打造区域‘工业互联网平台’，用数字化改造为传统工业企业转型发展赋能。”山东宁津县发改局局长邢金明说。

“十三五”以来，以数字经济为代表的新经济发展迅猛，创新驱动战略被摆在了更加重要的位置。习近平总书记多次强调，创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的力量。实施创新驱动发展战略，就是要推动以科技创新为核心的全面创新，增强科技进步对经济增长的贡献度，形成新的增长动力源泉。

5年来，我国在载人航天、探月工程、超级计算、量子通信等领域取得一大批标志性成果，若干领域实现从“跟跑”到“并跑”“领跑”的跃升，知识产权产出位居世界前列，战略性新兴产业增加值年均实现两位数增长，我国成功跻身创新型国家行列。

在强化创新驱动的同时，我国经济结构不断优化，经济实力大幅跃升。2016年至2019年，最终消费支

出对我国经济增长年均贡献率达61.9%，第三产业成为经济增长的“新引擎”，我国超大规模市场优势得以充分显现。近年来，我国经济对世界经济增长年均贡献率保持在30%左右，成为拉动世界经济增长的“火车头”。

5年来，以习近平同志为核心的党中央坚持稳中求进工作总基调，深入推进供给侧结构性改革，围绕高质量发展这一目标，着力塑造中国经济新优势。实践证明，中央作出的一系列决策部署是完全正确的，经济综合实力稳步提升，为全面建成小康社会奠定了坚实基础，体现出以习近平同志为核心的党中央在复杂局面下驾驭经济工作的高超智慧和能力。

民生福祉持续改善

11月23日，贵州省最后9个贫困县退出贫困县序列。黔东南州从江县正是其中之一，由于地处大山深处，当地2014年贫困发生率高达40.9%。“我在扶贫车间打工，丈夫也在工厂当保安，在家门口挣工资，这在以前是想都不敢想的事！”从江县美城社区搬迁户龙晓燕说。

脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。习近平总书记指出，全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。

5年来，我国如期完成了新时代脱贫攻坚任务，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。“这是人类历史上最伟大的事件之一。”世界银行这样评价。

5年来，党中央强调社会政策托

底，把稳就业摆在突出位置，牢牢守住民生底线，织密扎牢民生保障网，让更多百姓“端牢饭碗”“端好饭碗”。5年间，我国城镇新增就业累计超过6000万人，劳动参与率和就业率在主要经济体中始终处于较高水平。

民生无小事，枝叶总关情。“十三五”期间，我国保障性安居工程建设持续推进，截至2019年底，全国棚改开工2157万套，已超额完成“十三五”规划纲要明确的目标任务；1亿人落户任务提前完成，1亿多农业转移人口自愿有序实现了市民化；我国构建了世界上规模最大的社保体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人……

一组组数字，勾勒出民生福祉持续改善的轨迹，承载着广大人民群众满满的获得感、幸福感、安全感，凸显出全面小康的十足成色。

生态文明深入人心

得益于绿色税制的应用，河北秦皇岛华瀛磷酸公司因投入高效减排设备，当年缴纳的环保税较上年度大幅降低90多万元。“实行排污费‘费改税’以来，我们积极鼓励企业节能减排，推动绿色生产，以改革促进高质量发展的生态效益已经显现。”秦皇岛市海港区税务局副局长刘鸿志说。

良好的生态环境不仅是全面小康的硬指标，也是全面建成小康社会的应有之义。习近平总书记多次强

调，小康全面不全面，生态环境质量很关键。在迈向全面小康的道路上，决不能让生态环境成为“拖后腿”的短板之一。

生态环境问题，归根到底是经济发展方式问题。“十三五”以来，习近平总书记把生态文明建设摆在党和国家事业发展全局中的重要位置，提出了“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”“绿水青山就是金山银山”等一系列科学论断，深刻阐明了人与自然、发展与保护、环境与民生之间的关系，系统回答了“为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明”等重大理论和实践问题，为我国生态文明建设提供了基本遵循。

5年来，生态优先、绿色发展的理念已深入人心，生态文明建设体制机制更加完善，生态文明建设布局更加成熟，生态文明建设成就更加彰显。实践证明，“十三五”时期我国经济之所以能实现平稳发展，一条基本经验就是通过加快生产生活方式的绿色转型，推动形成经济高质量发展与高水平保护协同共进的生动局面。

5年来，我国生态环境质量持续好转，美丽中国建设不断迈出坚实步伐。与此同时，我们也要清醒地认识到，生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，必须以更强的定力、更足的动力，推动生态环境治理不断走向纵深，让全面小康的成果更实、成色更足、质量更高。

搬新家 创新业

本报记者 李琛奇 赵 梅

近日，记者走进甘肃省武威市古浪县西靖镇富民新村社区，菜棚、羊舍处处都是繁忙景象。

2018年8月份，来自南部山区干城、横梁、新堡等8个移民乡镇的1379户村民搬迁安置在富民新村。为了让易地搬迁群众留得住、能就业、有收入，富民新村立足当地实际，引导和支持困难群众发展肉羊、肉牛养殖和设施蔬菜种植等产业。

61岁的村民李应川以前住土坯房，靠天吃饭。2018年，他搬迁到富民新村后，在村里引导下开始搞起了肉羊养殖。

“平均按每只羊一胎两只、一年产两胎计算，到2022年养殖规模就能达到500只了！”李应川说，去年村里的养殖棚分配到了，还分配了10只种羊，他自己又买了

30只羊，如今已发展到150只羊的规模。今年，他的小儿子李建平也返乡了，准备和父亲一起搞养殖。

近年来，富民新村发展养殖产业，累计建成养殖棚2199座，羊存栏2.85万只、牛存栏2000头。

“新建的高标准日光温室投产后，我们这的农产品可销往粤港澳大湾区和中等等地。”富民新村包村干部、干城乡党委组织委员兼党建工作站站长马燕文告诉记者，富民新村是现代丝路旱农业示范基地，种植了西瓜、西红柿、甜瓜、小乳瓜、彩椒等品种，通过示范推广、技术培训等途径，带动村民建成日光温室422座。目前，辣椒、西红柿长势良好。预计今年全村的农村居民人均可支配收入可达到5572元。

“现代智能温室工程投产后，可年产番茄2700吨，能带动周边400名贫困群众实现就业、稳定增收。”马燕文说，如今村民们依靠发展产业奔小康的劲头越来越足了。

左图 新疆于田县的村民将称重的万寿菊倒入发酵池。
新华社记者 胡虎虎摄

习近平总书记金句

“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段，我们突出抓重点、补短板、强弱项，坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，取得一系列新的重大成就。预计今年我国国内生产总值超过100万亿元人民币，人民生活水平显著提高，现行标准下农村贫困人口全面脱贫，“十三五”规划确定的发展目标可以如期完成，全面建成小康社会目标可以如期实现。

——摘自习近平2020年10月26日至29日在中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议上所作的《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》

中华民族是多元一体的伟大民族。全面建成小康社会，一个少数民族也不能少。各民族团结携手，共同迈进全面小康，体现了中华民族优良传统，体现了中国特色社会主义制度的显著优势。社会主义是干出来的，幸福是奋斗出来的。有党和政府持续努力，有各族群众不懈奋斗，今后的生活一定会更好更幸福。

——摘自习近平2020年6月8日至10日在宁夏考察时的讲话

全面建成小康社会，承载着中华民族孜孜以求的美好梦想。经过长期艰辛探索和不懈努力，我们就要取得决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利。这是不屈不挠、长期奋斗的果实，更是启航新征程、扬帆再出发的动员。我们坚信，只要全国各族人民紧密团结在中国共产党周围，发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，坚定信心、砥砺前行，敢于斗争、善于斗争，就一定能够夺取实现第一个百年奋斗目标的胜利。

——摘自习近平2019年12月31日在全国政协新年茶话会上的讲话

无论是实现“两个一百年”奋斗目标，还是实现中华民族伟大复兴的中国梦，全面依法治国既是重要内容，又是重要保障。我们把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，就是要为全面建成小康社会、全面深化改革、全面从严治政提供长期稳定的法治保障。

——摘自习近平2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好“三农”工作的总抓手。农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

——摘自习近平2018年3月8日参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的讲话

